

求学陷入夹缝 内地身份难恢复 “双非儿童”父母后悔赴港产子

“双非儿童，是指父母皆非香港人，却在香港出生、具有香港户籍身份的儿童。以往说“不能让孩子输在起跑线”都是小学开始考虑，殊不知在香港，想给孩子报个幼儿园，都要通宵排队。近来，香港幼儿园又进入招生季节。今年，靠近深圳的新界北区幼儿园学位早早告急，不少来自内地的家长通宵排队报名面试却难以如愿。无奈之下，很多居住在深圳的“双、单非”学童，不得不转赴他区求学，临近深圳湾口岸的新界西成为“双非”儿童家长的新热点。近期就有家住深圳福田和罗湖的跨境学童家长，到元朗、天水围参观多间校舍。有“双非”学童家长坦言，为免孩子舟车劳顿，不排除举家搬往接近西部通道的深圳西，实行现代版“孟母三迁”。

随着双非儿童数量的逐渐增多，香港本地人不满内地人占用医疗资源，占用学位等问题的矛盾不断激化。20多万的双非儿童成了一群有着“尴尬身份”的人。他们既无法成为真正的香港人，也难以像正常的内地孩子一样在内地生活。他们未来在港的生活和权益，成为家长最关心的问题。



身份尴尬 留港难回去贵

早前大批内地“双非”孕妇来港产子，令不少港爸港妈抗议占领医疗资源。虽然现在香港政府已经对“双非”实施长期零配额政策，但早几年在港出生的“双非”学童，逐步到了上学的年龄，再次引起了教育资源的争议。

有香港家长不忿内地“双非”学童争夺香港孩子的入学名额，为子女彻夜排队“抢位”。亦有幼儿园在香港家长要求下，实行“就近入学”原则，设置广东话面试环节，令生于香港却成长于内地的小孩毫无优势，有内地家长抱怨制度不公平，还有家长心灰意冷，后悔在香港生孩子。

有不少内地家长表示宁愿让子女返回内地读书，但因为港澳身份的孩子在内地读书实在是太贵了。目前深圳公办小学已全面收紧港澳籍学生的报名政策，“双非”孩子只能在深圳上民办学校或学费高昂的国际学校。经济条件并不足以负担的家庭，便处于进退两难的境地，留港上学难，回去上学贵！

彻夜排队 内地家长露宿公园

紧邻深圳的香港上水区的幼儿园仅有数十个学位，却引来逾1500名家家长报名。有深圳双非学童家长提前3天就到场通宵排队；亦有家长全家出动不眠不休奋战；更有人表示，如果女儿不被录取，还会继续到香港其他幼儿园排队，直到招生截止。

在长长的人龙中，不乏香港本地家长的身影，港人曾先生表示，担心孩子上不了幼儿园，凌晨四点就来排队了。有意思的是，这场幼儿园学位大战，还吸引本地中介打起了代办生意，高昂的收费竟然超过一万港元。更有港人以800港元“帮你排队”，兜售筹号。

有专家预计，大量“双非”适龄学童涌港入读小学一年级的情况，还将持续数年。

中介代办 万余元指定学校

此种情况下，还真有家长聘请深圳的中介，办理孩子入园事宜。根据双方协议，对方有专人可以帮助领取幼儿园申请表。此外，还有专门老师针对幼儿园的面试环节，对宝宝进行临时补课，帮助孩子在面试时闯关，当然费用也不菲，前后差不多需要1万元。不过对方承诺，一旦孩子被香港幼儿园拒收，可以全额退款。有家长表示全因“今年竞争太激烈，才出此下策”，无非是希望确保宝宝能在竞争中抢占一席之地。

据了解，深圳其余几家代办入读香港幼儿园的中介公司，服务费均在8000至9800元人民币，不但标榜“保

证入学”一条龙服务，由取表到交表、领取面试通知书，以至模拟面试训练等，还承诺以渔翁撒网式代报6至8间幼儿园，但不包括最受欢迎的幼儿园，若要指定报读热门幼儿园，则要另加最多2000元人民币的“排队费”。

舟车劳顿 现代版“孟母三迁”

不少“双非”学童家长为求一张录取通知书，近日经罗湖、福田、深圳湾等口岸到屯门、天水围一带择校，排队报名，奔波来回颇辛苦，路费亦花费不少。家住深圳的林女士表示，在8月至9月间，来回深港数十次，每次排队都要四小时以上，苦不堪言。她说，最令人焦虑的是，即便早上出发，也难得到理想的号码得到面试机会。

北区学位爆满，“争破头”也失败的“双非”家长们，不得不转赴其他区求学，临近深圳湾口岸的新界西成为“双非”学童家长的新热点。近期就有家住深圳福田和罗湖的跨境学童家长，到元朗、天水围参观多间校舍。有“双非”学童家长坦言，为免孩子舟车劳顿，不排除举家搬往接近西部通道的深圳西，实行现代版“孟母三迁”。

港式教育 更利于孩子成长？

跨境学童家长梁女士表示，在香港，孩子可以同时学习两文三语，上学心态也积极健康。她认为，与内地的机制相比，香港的教育更利于孩子成长，所以就算每天要花费接近5小时的来回车程的奔波求学，也是值得的。

亦有家长对香港幼儿园和小学校的人文活动赞不绝口，比如参观博物馆、教小朋友搭地铁等，让孩子从小开始接触社会。另外，幼儿园不仅给小朋友发书带回家阅读，还会给家长发书，让家长学习如何教育孩子。

公立免费 家长负担轻

除了教育质量外，香港公立小学免收学费，只要交书本费，也成为吸引学童的原因之一。公立学校一年只要2000多港元，低收入家庭还有香港政府资助。学校的课外活动基本全是免费的，有学校办的，也有政府基金支持的，只有每月950港元的校车费是家长出的。

而毗邻的深圳普通幼儿园学费和伙食费每个月就要过千元，好一点的幼儿园更要贵至5000元，但教学质量没有香港好。更重要的是，香港的学校对学生公平、不用送礼。

港教育局 本地学童优先

家长排长龙等候幼儿园入学申请表的现象，也引起了香港教育局的关注。香港教育局局长吴克俭回应，无

论幼儿园及小学，要排队领取表格都是正常行为，最重要是申请过程顺畅。

吴克俭透露，未来两星期教育局会与学界召开各方面的会议，看看如何将整个收生程序做得更好。香港教育局呼吁幼儿园引入网上申请方法，还建议安排让香港当地及有兄弟姐妹的同学优先申请，然后逐步让不同群体申请。吴克俭强调全港幼儿园的学位充足，但若学童申请多间幼儿园，则未能反映实际需求。

双非家长 梦想渐成鸡肋

6年前到香港“闯关”生子的记忆，仍时常在梁楠脑中蹦出来。在过去十多年里，数以万计的“双非孕妇”都“前仆后继”地进行着这种玩命的冒险。穿越了生死线并诞下一个健康的男婴后，原本是职业女性的梁楠辞职做了全职陪读妈妈。她目标很简单：让孩子读香港最好的学校。

但很快她发现，这“并不简单”。她为孩子选了一所位于港岛的幼稚园，以便“更易升入优质中小学”，但代价是每年10万港币的学费和每月至少4万港币的花销。作为内地普通中产，梁楠渐感入不敷出。

家住深圳的潘女士有两个孩子，第一个孩子是深圳户籍，目前正入读深圳一间公立学校。第二个孩子在香港出生，目前在深圳读幼儿园。潘女士最纠结的是第二个孩子明年就要上小学了，现在面临上学难的问题。深圳的公立小校不接收“双非”学童，有极个别比较好的私立学校，入学门槛却特别高，“双非”童挤破脑袋想进去，拼命找关系也许只能获得一个入学考试的资格。去香港排学位，她又感到特别茫然，她只为孩子在香港申请了一个学位，还不知道是否能被录取。她感觉赴港生子付出的代价太大了。

“双非”孩子的激增让香港这个弹丸之地不堪重负。学位紧张等负面效应凸显，内地家长和香港家长的冲突不断升级。曾有一来自广东的“双非”儿童表示内心有挥之不去的卑微感——害怕说话，担心口音；害怕坐车，坐错了也不知道怎么回来；害怕做事，怕“不懂规矩被别人用‘大陆仔’来标签。一度不想做香港人，却又回不去家乡。”

如此困境，即使往返深港两地跨境读书也无法化解。姚妈妈就是其中一位：“看不下去了。宝宝每天清晨睁眼还是深圳人，舟车劳顿变身香港人，晚上再变回来。保姆车费快过学费，很多港校以无供车服务为由拒收‘双非’——路上被水客抢道，步步惊心，还得谨防在幼稚园中被当成‘北佬’欺负。”“在这种折磨中，梦想已渐成鸡肋。”

千人“挤”22张养老床位 民政部官员：提高居家养老覆盖率是关键

昨天是我国颁布实施《老年人权益保障法》后的第一个重阳节。

根据民政部的统计数据，截至2012年底，全国60岁及以上老年人口已达1.94亿，占总人口的14.3%，预计在2013年将突破2亿。记者从民政部获悉，目前我国每千名老人拥有约22.3张养老床位，与每千名老人拥有30张床位的目标有较大差距。

民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付认为，“一床难求”是养老机构不足所致，提高居家养老覆盖率是关键。

民政部披露的数据显示，截至2012年底，全国60岁及以上老年人口已达1.94亿，占总人口的14.3%，预计在2013年将突破2亿。人口老龄化的快速发展，使得养老机构特别是养老床位的问题成为矛盾的焦点。

10月10日出炉的《我国老龄领域社会问题静态预测研究》指出，2012年，全国有各类养老服务机构44304个，床位416.5万张，入住老年人293.6万人，仅占当年我国老年人口数的1.51%。这一水平远低于发达国家的7%。

民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付10月11日透露，目前我国每千名老人拥有约22.3张养老床位，这一数字和国际乃至“十二五”目标，均还有较大差距。

记者根据官方披露、当地官方媒体报道等信息，统计了全国各省份的养老床位数据（西藏数据暂缺）。结果显示，

有14个省份每千名老人拥有养老床位的数据高于全国约22.3的平均值。其中，北京、江西、浙江和内蒙古4个省份每千名老人拥有养老床位数已经达到或超过了30张。

而日前出炉的《我国老龄领域社会问题静态预测研究》指出，养老床位布局不尽合理，使养老机构呈现市中心“一床难求”、郊区“床位闲置”的尴尬。

对于“一床难求”的现象，民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付表示，出现这种现象的原因是养老机构不足造成的。

詹成付司长介绍，目前我国公办养老机构占全国养老机构的76%，其中有近4万家是农村的乡镇敬老院，绝大多数住的是五保老人。而城市养老机构入住的绝大多数是城市“三无”老人。此外，还有极少数的失能、经济困难、高龄老人住在城市的养老机构中。

“一说养老大家都想到去养老机构，而且还要价格便宜服务好。”詹成付坦言，如果居家养老模式能够成功，让更多的老人在家就能享受养老服务，更为关键。他说，目前我国的居家养老城市覆盖率才41%，农村仅为17%。

詹成付说，到2015年，我国将要实现城市社区居家养老服务100%的覆盖率，农村覆盖率也要达到50%。政府将会引导和出资购买更多的社会机构去完成公共服务。